
Понятие деятельности в культурно-исторической психологии
(к спору Л.С. Выготского и А.Н. Леонтьева)
1.  А.Н. Леонтьев. Некролог (Советская психоневрология, 1934, № 6)

«Трактовка Л.С. Выготским опосредствованной структуры человеческих психологических процессов и психического как человеческой деятельности послужила краеугольным камнем, основой для всей разрабатывавшейся им научной психологической теории – теории общественно-исторического («культурного» – в противоположность «натурному», естественному) развития психики человека. Этим была создана возможность для прорыва в конкретном исследовании» (А.Н. Леонтьев. Некролог в журнале «Советская психоневрология» (с. 188).
2. Ярошевский:
«Ему [Выготскому] приписывали создание теории деятельности, которой у него не было и в помине»
.

«Что касается понятия о деятельности, оно, вопреки стараниям А.Н. Леонтьева доказать противное, у Выготского отсутствовало»
.

3. Выготский, «Мышление и речь»
«Мы видели, что эгоцентрическая речь ребенка представляет собой не оторванную от действительности, от практической деятельности ребенка, от его реального приспособления, висящую в воздухе речь. Мы видели, что эта речь входит необходимым составным моментом в разумную деятельность ребенка, сама интеллектуализируется, занимая ум у этих первичных целесообразных действий, и начинает служить средством образования намерения и плана в более сложной деятельности ребенка.

Деятельность, практика – вот те новые моменты, которые позволяют раскрыть функции эгоцентрической речи с новой стороны, во всей их полноте и наметить совершенно новую сторону в развитии детского мышления, которая, как другая сторона Луны, остается обычно вне поля зрения наблюдателей.

Пиаже утверждает, что вещи не обрабатывают ум ребенка. Но мы видели, что в реальной ситуации, там, где эгоцентрическая речь ребенка связана с его практической деятельностью, там, где она связана с мышлением ребенка, вещи действительно обрабатывают ум ребенка. Вещи – значит действительность, но действительность, не пассивно отражаемая в восприятиях ребенка, не познаваемая им с отвлеченной точки зрения, а действительность, с которой он сталкивается в процессе своей практики» (т. 2, с. 62).
«Затруднения или нарушения гладко текущей деятельности являются одним из главных факторов, вызывающих к жизни эгоцентрическую речь» (с. 48).
«Мы могли наблюдать, как ребенок в эгоцентрических высказываниях, сопровождающих его практическую деятельность, отражает и фиксирует конечный результат или главные поворотные моменты своей практической операции; как эта речь по мере развития деятельности ребенка сдвигается все более и более к середине, а затем к началу самой операции, приобретая функции планирования и направления будущего действия. Мы наблюдали, как слово, выражающее итог действия, неразрывно сплеталось с этим действием, и именно в силу того, что оно запечатлевало и отражало в себе главнейшие структурные моменты практической интеллектуальной операции, само начинало освещать и направлять действие ребенка, подчиняя его намерению и плану, поднимая его на ступень целесообразной деятельности» (с. 50)
4. Выготский, «О связи между трудовой деятельностью и
    интеллектуальным развитием ребенка» (1930)
«Практическая деятельность и мышление ребенка оказываются связанными воедино, и задача исследователя заключается в том, чтобы вскрыть и в ясном виде представить все своеобразие этой связи в каждую данную эпоху роста и развития ребенка» (с. 120).
«Изолированного развития мышления и действия не существует в действительности» (с. 119).

5. Выготский Л.С., Лурия А.Р. Этюды по истории поведения: 
    Обезьяна. Примитив. Ребенок (1930/1993)
«Изобретение и употребление орудий, охота, скотоводство и земледелие, сражения – все это требует от него действительного, а не только кажущегося логического мышления. Со всей справедливостью один из критиков отмечает, что примитивный человек должен был бы погибнуть на другой день, если бы он действительно мыслил по Леви-Брюлю. Очевидно, в области практической деятельности наряду с тем типом мышления, который описал Леви-Брюль, примитивный человек обладает и мышлением логическим в собственном смысле этого слова, хотя и недостаточно развитым» (с. 73).
6. Записные книжки Л.С. Выготского. Избранное (2018).
«Она [психика] есть орган отбора, сито-решето, изменяющее мир так, чтобы можно было действовать. В этом ее положительная роль... Отбор действительно высших форм достигает[ся] в психике. Красное, синее, громкое – нарезали мир на порции, чтобы я мог его есть и не сломать зубы» (с. 129).
«Сознание без слова = деятельность [у Леонтьева] и восприятие [у Кёлера]» (с. 320). 
7. Выготский, «Мышление и речь»
«Гуцман хочет этим сказать, что слово представляется ему высшей ступенью развития человека но сравнению с самым высшим выражением действия. Конечно, он прав. Слово не было вначале. Вначале было дело. Слово образует скорее конец, чем начало развития. Слово есть конец, который венчает дело» (т. 2, с. 360).

8. Записные книжки Л.С. Выготского. Избранное (2018)
«Всё сдвигается к началу. Но тогда всё – к зачатию. Самое главное совершается не в начале, а в конце [читай: в слове], ибо конец содержит в себе начало. Вершинная точка зрения. Не работать все время у низших границ», – призывает Выготский Леонтьева (с. 297).
10. Выступление П.Я. Гальперина на дискуссии о проблемах деятельности, 
    в кн.: Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность ( 2004)
«Если мы будем продолжать эту линию исследования, которая продолжалась и 50-е, и все 60-е годы, то мы придем только к тому, к чему мы уже, собственно говоря, пришли, т.е. что понятие деятельности совершенно выхолощено. ... Природа самой психической деятельности по-прежнему оставалась неизвестной, и поэтому, несмотря на все разговоры об осмысленной деятельности субъекта, для объяснения этих психических процессов сплошь и рядом обращались к физиологическим процессам. Разве не характерно, что все исследования, которые сегодня ведутся под руководством Алексея Николаевича, ориентированы на исследование физиологических процессов: в области восприятия, в области эмоций, стресса и т.д.» (с. 329–330).
9. Выготский, «Младенческий возраст»
 «Наличие аффективных побуждений – непременный спутник каждого нового этапа в развитии ребенка, от самого низшего до самого высшего. Можно сказать, что аффект открывает процесс психического развития ребенка и построения его личности и замыкает собой этот процесс, завершая и увенчивая развитие личности в целом. В этом смысле не случайно аффективные функции обнаруживают непосредственную связь как с наиболее древними подкорковыми центрами, которые развиваются первыми и лежат у основания мозга, так и с самыми новыми, специфически человеческими областями мозга (лобными долями), развивающимися позднее всех. В этом факте находит анатомическое выражение то обстоятельство, что аффект есть альфа и омега, начальное и конечное звено, пролог и эпилог всего психического развития» (т. 4, с. 296–297).
10. Леонтьев А.Н. Проблемы развития психики (4-е изд., 1981)

«Сознание есть отражение действительности, как бы преломленное через призму общественно выработанных языковых значений, понятий» (с. 291).
11. Выготский.

«Слово делает человека человеком, как говорит Гельб. Оно эмансипирует человека от подчинения ситуации, оно сообщает свободу его восприятию и его действию» (т. 4, с. 181).

«Они [афазики] вместе о речью очень часто утрачивают специфическое для человека свободное отношение к ситуации, возможность образования свободного намерения и оказываются такими же рабами своего сенсорного поля, какими оказываются в исследованиях Кёлера шимпанзе. Только человек, по прекрасному выражению Гельба, может сделать нечто бессмысленное, т.е. нечто, не вытекающее непосредственно из воспринимаемой ситуации» (т. 1, с. 257).
� Ярошевский М.Г. Без истории пуста методология // Вопросы психологии, 1995, № 4, с. 144.


� Ярошевский М.Г. Л.С. Выготский: в поисках новой психологии, 1993, с. 53.
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